



全国优秀医药健康类报纸

## 省卫生健康委收听收看全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控电视电话会议 坚决守住冬春季疫情防线

本报讯（记者梁如意）11月22日下午，全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控电视电话会议召开。河南省卫生健康委主任黄红霞、副主任王成增、委机关各处室负责人、驻郑委直、省直医疗机构、郑州市市属三级综合医院和儿童医院主要负责同志共70余人在郑州分会场收听收看了

此次会议。开封市、洛阳市、新乡市省直医疗机构主要负责同志在当地参加会议。会议通报了国务院联防联控机制关于秋冬季疫情防控督查的情况。一是外防输入的重要关口，还有疏漏，集中隔离点的管理还不够严格；二是进口的冷链疫情防控的关键环节存在隐患；三是医疗机构院感防

控存在薄弱环节；四是核酸检测能力还亟待提高；五是公共场所常态化管理协调工作普遍有所松懈。国家卫生健康委主任马晓伟指出，要结合近期疫情防控和督查发现的问题，重点加强5个方面的工作。一是强化疫情监测和信息报告；二是强化“人、物”同防，外防输入；三是

强化院感防控；四是强化聚集性疫情应急处置；五是强化春节假期前后疫情防控。马晓伟说，各行业各单位要鼓励更多组织线上会议，尽量避免大规模线下聚会。春节期间要继续坚持去年春节和今年“五一”、国庆假期行之有效的防控措施，关键是减少人员流动，减少旅途风险，减少人员聚集，加强个人防护；要组织应检尽检高风险人群，在返乡前7天进行核酸检测，落实交通运输工具防护措施，鼓励点对点“一站式”追溯；要加强社区返乡人员网格化管理，推动实现主动追踪入网入格入家庭，人员管理入网入格入家庭；要采取有针对性的措施，防止疫情在农村发生和蔓延。

本报讯（记者高慧彬 通讯员曹咏吴文君）11月21日11时，一辆装载着原检测仪、人体成分分析仪等设备的大巴从郑州大学第一附属医院（以下简称郑大一附院）缓缓开出，标志着河南省慢性肾脏病筛查与科普项目正式启动。未来将在全省范围内开展筛查巡诊工作，将慢性肾脏病的管理关口前移。

河南省率先创建了慢性肾脏病一体化全程管理模式，进行慢性肾脏病综合防治，由郑大一附院牵头打造了四级联动的专科团队，逐渐提高了早期诊治率，提高了群众知晓率，并做了大样本的流行病学调查，完成了河南慢性肾脏病筛查报告。

在前期工作的基础上，河南正式启动了慢性肾脏病筛查与科普项目，建立全省联动的慢性肾脏病诊治平台，由国家级中心带动省级工作。县级的建设，进一步将关口前移，提供自上而下的筛查巡诊，惠及基层患者，同时加强医生的临床水平及科研能力，规范慢性肾脏病的管理和治疗。筛查巡诊车将搭载诊疗设备和专科医生，在全省范围内开展筛查与科普，为患者提供早筛、早诊、早治的机会，方便患者就近享受优质医疗服务。

郑大一附院院长、著名肾脏病专家刘章锁说，尿毒症治疗起来困难，花费巨大，这些患者如果能够早期发现、早期规范治疗，就会取得特别好的效果。郑大一附院首创的慢性肾脏病全程管理模式，以及此次启动的筛查巡诊和科普项目，都是围绕这一目标在工作，计划用3年时间，做到全省移动筛查车全覆盖。

## 慢性肾脏病筛查与科普项目启动

## 河南扎实推进公立医院党建工作

本报讯 11月18日~20日，省委组织部、省卫生健康委在焦作市举办全省公立医院党建工作示范培训班。国家卫生健康委有关负责同志应邀授课，各省辖市和济源示范区卫生健康委有关负责同志、部分公立医院党委书记（院长）等近百名学员参加培训。

据悉，河南省以各级公立医院党委领导班子成员特别是书记、院长为重点，建立省级示范培训、市县集中轮训的分级培训制度。目前，省、市两级已举办培训班70期，累计培训5600多人次。

为了扎实推进公立医院党的建设，认真落实党委领导下的院长负责制，河南制定下发《关于加强全省公立医院党建工作的实施意见》《公立医院党委书记抓党建责任清单》等，加强统筹谋划；逐级建立公立医院党建工作指导委员会、建立分级培训制度等，强化培训指导；拟定公立医院党委和院长办公会议事规则示范文本，注重建章立制；全面实施公立医院党建工作“逐支部观摩、整院推进”等活动，激发创新活力。全省已有806家公立医院把党组织的地位作用、职责权限和党务工作机构、经费保障等要求写进医院章程，已有690家医院制定完善议事决策规则，把党的领导融入公立医院治理各环节。

在培训期间，学员们还观摩了焦作市中医院、焦作市妇幼保健院和温县村卫生室党建工作情况，研讨了公立医院党建工作重点任务等。

（王正勤 王中贺 侯林峰）

## 防艾专家走进洛阳师范学院

本报讯（记者冯金灿 朱晓娟 刘永胜）11月21日，由河南省卫生健康委员会、省教育厅主办，医药卫生报社、洛阳师范学院承办的“防艾专家进校园”第二站活动在洛阳师范学院举行，普及防艾知识，提高青年学生的防艾意识。省卫生健康委副主任黄红霞、洛阳市人大常委会副主任、农工党洛阳市委主委雷雪芹，洛阳师范学院副院长刘彩霞，以及来自洛阳师范学院300余名师生参加了本次活动。

黄红霞说，艾滋病是严重影响人类身体健康的重大传染病，也是全世界关注的重大公共卫生问题；希望青

年学生树立“每个人是自己健康第一责任人”的理念，主动学习防艾知识，自觉遵守性道德，预防艾滋病传播；以对个人、家庭、社会负责的态度，积极参与防艾工作，广泛开展宣传活动，让更多的人掌握防艾知识，共担防艾责任，筑牢防艾屏障，真正成为一支防艾生力军。

河南省疾控中心性病艾滋病防治研究所副主任医师马彦民、开封市疾控中心首席专家孙浩、洛阳市疾病预防控制中心传染病预防控制所所长朱鑫作为本次活动的防艾专家，针对艾滋病流行趋势、艾滋病新发感染途径、艾滋病防治原则等，与同学们互动，并用

真实案例生动形象地为师生们讲解了艾滋病防治知识；在场学生踊跃参与，争相回答专家的提问，气氛十分热烈。

随后，在场师生庄严宣誓：“我志愿成为抗击艾滋病的一员，全面了解艾滋病相关信息，保护自己，与朋友、家人分享方法与经验，积极向公众宣传防艾知识……”

“我们以前虽然听说过艾滋病，但不了解相关的预防知识。今天听了专家的讲解，发现艾滋病离我们并不遥远。以后我们一定会加强自我防护，并呼吁更多人远离艾滋病。”活动结束后，该校一名大学生说。



## “防痨专家进校园”空中课堂开讲

本报讯（记者杨须 通讯员刘占峰）11月20日，由河南省疾控中心主办，医药卫生报社、新乡医学院三全学院承办的结核病防治活动——2020年“防痨专家进校园”活动第一站在新乡医学院三全学院开讲。

在空中课堂活动现场，河南省疾控中心结核病预防控制所所长孙定勇、结核病预防控制所预防控制室主任孙建伟、结核病预防控制所副主任蒋建国作为本次的访谈专家，针对结核病的危害、预防、流行现状与趋势、传播的主要途径等，与同学们互动，为在校师生讲解了结核病防治知识。

为了帮助青年学生健康成长，省疾控中心持续加强学校结核病防控工作，组织开展一系列校园宣传活动，不断提升高校结核病防控能力。

“结核病是一种与新冠肺炎传播途径类似、危害巨大的传染病，需要广大师生共同提高认识，积极响应，立足预防，在学习之余，积极参与、主动开展防痨宣教活动，使更多的人掌握结核病相关知识，有效预防结核病。”孙定勇呼吁。

“以前虽然很少听说结核病，总觉得结核病离我们很远。听了专家们的讲解，我们更直观认识到结核病的危害。”一名在线参加知识竞答的该校大三学生说。

## 郑大五附院、河南电力医院携手推进医养结合

本报讯（记者常娟）11月20日，记者从郑州大学第五附属医院获悉，该院与河南电力医院签订战略合作协议，挂牌“郑州大学第五临床医学院附属电力医院”“郑州大学第五附属医院、河南电力医院——医养结合中心”，利用双方各自优势，共同推进医养结合深度融合。

河南是人口大省，老年人口基数大、增速快。近年来，郑州大学第五附属医院立足于康复专业，提出“医养结合，服务是基础，医疗是保障，康复是支撑”的理念，构建社区“主动式居家养老”服务原创新模式，获批“郑州市医养结合管理控制中心”和“河南省主动健康和老龄化科技应对研究中心”，参与民政部“养老机构护理服务规范”标准制定相关工作。今年7月，由该院牵头的科技部重点研发计划项目“主动健康和老龄化科技应对”《医养结合服务模式与规范应用示范》获批，总预算7190万元（其中中国投资1190万元）。

河南电力医院作为集医疗、健康管理、预防保健、急救康复为一体的公立二级甲等综合医院，长期担负着全省电力系统职工、家属和郑州市社区居民的医疗保健任务，老年病科、心血管内科、神经内科与康复医学科、电烧伤科、健康管理中心等专科特色鲜明，优势突出。

根据协议，双方结合自身优势，着力发展重点学科，建立康复训练中心、康复养老病房及护理院，凸显康复专科特色，通过设立健康管理中心、无陪护病房、专业陪诊陪检等措施，促进双方医疗服务与学科建设共同发展，并以康复医学科为强有力的支撑，注入先进的医疗技术及现代化管理理念，打造河南省有影响力的特色服务品牌，为百姓提供更加优质的医养结合服务。

## 河南省医学会妇科肿瘤学术年会召开 规范化诊疗、精准治疗成为共识

本报讯（记者刘 畅 通讯员毕春晓 张晓伟）11月22日，2020河南省医学会妇科肿瘤学术年会落下帷幕。在“规范、精准、交流、提高”的主题下，本届年会推广的妇科肿瘤规范化诊疗理念、普及的妇科肿瘤精准治疗理念、探索的快速康复外科（ERAS）与妇科微创手术相结合的治疗方案等，赢得与会专家的共识。

统计数字显示，妇科肿瘤（如宫颈癌、子宫内膜癌、卵巢癌）等发病率居高不下，威胁妇女健康、生育能力、家庭幸福甚至生命。全球宫颈癌80%发生在发展中国家，尽管大部分宫颈癌可防可控，但宫颈癌疫苗接种和筛查方案均有待规范，中晚期病例的预后有待改善。卵巢癌是死亡率最高的妇科恶性肿瘤，手术观念与技能的发展、分子靶向药

物的应用正在改变卵巢癌的治疗模式，但对卵巢癌远期生存的影响还有待观察。子宫内膜癌的发生率持续上升，晚期复发病例还缺乏有效的治疗手段。此外，滋养细胞肿瘤、外阴癌等少见肿瘤的认知度亟待提高。

“这些新的变化，意味着妇科肿瘤医师面临严峻的挑战。”河南省医学会妇科肿瘤学分会主任委员、郑州大学第一附属医院妇产科名誉主任、妇科主任郭瑞霞说，规范化诊断和规范化治疗始终是临床实践的核心和灵魂，精准诊断和精准治疗是当代医学的特征和趋势。

为此，她特别将自己担任编委编写、由人民卫生出版社出版的《中国妇科恶性肿瘤临床实践指南》一书，赠送给每位参会代表。

此次年会围绕妇科肿瘤方面的学术问题，以学术讲座、论文交流、手术视频等形式展开讨论，以最新的国际学术理念、接地气的实践经验，开启学术盛宴。

在学术讲座环节，中国工程院院士、北京协和医院妇产科名誉主任、博士生导师郎景和，通过视频连线的方式，做了《“解剖别人”与“解剖自己”》专题讲座。他旁征博引，从人文、哲学角度等论述临床解剖与外科手术的关系，收获了线上、线下参会代表的广泛互动。

中国工程院院士、华中科技大学同济医学院附属同济医院妇产科学系主任、博士生导师马丁，同样以视频连线的方式与会代表做了《宫颈癌化学治疗》专题讲座。

生物技术、靶向治疗技术的研发与应用，让妇科肿瘤学进入精准医疗的新时代。本次年会探讨的传统疾病诊断、治疗模式的变化趋势，将助推医学发展水平迈上新台阶。“郑州大学第一附属医院院长刘章锁，线上参与年会开幕式时说。

除了特设妇科肿瘤、ERAS及微创等多个分会场外，此次还召开了河南省医学会第三届妇科肿瘤学分会全体委员会，对该分会的青年委员会、学组进行了换届选举。“一次年会，老、中、青三代妇科肿瘤人齐聚一堂，有利于河南妇科肿瘤学治疗理念、技术的传承和发展。”郭瑞霞说。

河南省医学会副会长兼秘书长王伟在年会开幕式上说，近年来，妇科肿瘤学发展迅速，逐渐成为河南省卫生健康领域的重要组成部分。

导读 聚焦健康扶贫工作.....2版  
“折叠人”站起来了.....4版

